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                        Dr. sc. Branko Kirigin
muzejski i znanstveni savjetnik
Arheološki muzej
Zrinsko-Frankopanska 25
21000 Split
IZVJEŠTAJ
s arheoloških iskopavanja grčke kule na Maslinoviku (otok Hvar)
5. – 18. 09. 2011.
Split, rujan. 2011.
Uvod
Ministarstvo kulture RH odobrilo je Agenciji za upravljanje starogradskim poljem iz
Starog Grada sumu od 30.000 kn za arheološke radove na grčkoj kuli na brdu Maslinovik.
Kula se nalazi unutar zaštićene zone Starogradskog polja na otoku Hvaru i to po sredini
sjevernog ruba polja. Ta su sredstva za oko 24.000 kn manja od traženih, zbog čega je plan
istraživanja smanjen i dijelom promijenjen. Dozvola od nadležnog Konzervatorskog ureda
MK u Splitu dobivena je 7. 7. '11.
Pored potpisanog, stručni tim sačinjavali su dr. sc. Petar Popović iz Arheološkog
instituta u Beogradu, dipl. arheologinja Asja Zec, nezaposlena, dipl. arheologinja Barbara
Klara Olujić, kustos pripravnik Muzeja Starog Grada i studentica arheologije Ivana Protulipac
sa Sveučilišta u Zadru. Pored njih, dobrovoljnim radom (po 2-3 dana) sudjelovali su: dipl.
arheolog Nikša Vujnović, Kaducej iz Splita, dr. sc. Vincent Gaffney sa Sveučilišta u
Birminhamu i dipl. etnolog Filip Bubalo, predsjednik udruge Dragodid.
Dio ekipe bio je smješten privatno u Starom Gradu, a dio u Jelsi. Radilo se svaki dan
osim nedjelje od 7.30 do 12.30 i od 16 do 19h. Koristili smo stari rent-a-car (mali jeep) i jedan
skuter. Ručali smo u restoranu Soline kod Vrboske, a večerali u restoranu Stari Mlin u Starom
Gradu.
O kuli
Kula na Maslinoviku (66 mnv) nalazi se na katastarskoj čestici 5756/10 čiji je vlasnik
Jure Buratović iz Jelse od koga smo, uz naknadu od 1.000 kn., dobili suglasnost za nesmetana
iskopavanja. Veličina kule iznosi oko 7,5 x 7,5 m, a debljina zida iznosi oko 1 m.
U rujnu 2010. godine Geodata iz Splita je za potrebe grada Starog Grada napravila
geodetski snimak kule i okolnih recentnijih grañevina (suhozidnu kuću, mirinu i japnenicu) te
razne krčevine i suhozidne ograde parcela (sl. 1).
Sl. 1. Izvadak iz geodetskog snimka 2010.
Snimak je dosta pouzdan iako bi on bio znatno bolji da je pri snimanju sudjelovao arheolog.
Nakon što je Gian Antonio Botteri, odvjetnik iz Starog Grada, u zadarskim novinama
Il Dalmata 1897 spomenuo da su blokovi kule na Maslinoviku slični onima iz Starog Grada,
Purkin kuka i Tora, tek je 90 godina kasnije, to jest 1987. godine potvrñeno postojanje tih
blokova i izvršena su manja (desetodnevna) istraživanja. Iako su bila zatražena sredstva za
nastavak iskopavanja ona nisu nikad dobivena sve do ove godine.
1
Postojanje izolirane grčke kule na Maslinoviku bacilo je posve novo svjetlo na grčku
organizaciju obrane hore Farosa, to jest teritorija grada (Kirigin and Popović 1988).
Naknadnim istraživanjima utvrñeno je da je u grčkom svijetu (koji broji preko 700 gradova –
polisa), izoliranih grčkih kula sačuvano samo desetak. Stoga bi kula na Maslinoviku zajedno s
onom na Toru, činile 20% od svih poznatih grčkih četvrtastih kula na Mediteranu i Crnom
Moru! Pored toga, koliko mi je poznato, na kuli na Maslinoviku su dosad jedino provedena
arheološka iskopavanja. Uzimajući ove činjenice u obzir, posve je jasno da se radi o gotovo
jedinstvenom objektu antičke grčke kulture te da iskopavanja treba voditi vrlo precizno i
opsežno ih dokumentirati.
Za vrijeme iskopavanja 1987. godine otkriven je vanjski i unutarnji gabarit kule. S
vanjske strane to je učinjeno s uskim plitkim rovom, dok je unutrašnjost kule nešto više
istražena, osobito u sjevernom dijelu koji je po svemu sudeći imao recentnije ukope (sl. 2).
Sl. 2. Snimak kule pomoću A stativa
Sl. 3. Sloj sa tegulama unutar kule
Tu se na mjestima došlo do živca koji se javlja na oko 1 m dubine. U južnom dijelu
nakon tankog površinskog sloja pojavio se sloj s grčkim tegulama (sl. 3) koji je ležao na
podnici od lijepa, komadima izgorenih drvenih greda i gara (sl. 4).
Sl. 4. Tlocrt kule iz dnevnika 1987.
Ovdje se našlo i nekoliko ulomaka fine grčke keramike koji datiraju iz prve polovine
4. st. pr. Kr. Spomenuti sloj je iskopan, ali je ostao manji dio širine 50 cm koji se nalazi iznad
2
profila izmeñu centralnog četvrtastog kamenog bloka kule i unutarnje strane južnog zida (sj. 2,
sl. 8) . Nakon toga taj cijela površina tog prostora je prekriven najlonom te zatrpan tankim
slojem zemlje.
Neposredno prije ovogodišnjih iskopavanja ponovno je proučen dnevnik iskopavanja
iz 1987. godine kao i vrlo solidna foto i tehnička dokumentacija. Pregledan je sačuvani
diagnostički materijal koji se sve ovo vrijeme čuvao u Muzeju hvarske baštine, to jest u
bivšem Centru za zaštitu kulturne baštine otoka Hvara u Hvaru (sada je sve navedeno
prebačeno u Muzej Starog Grada).
Rad na terenu
Bilo je potrebno dva dana rada da se teren očisti od raslinja i sitnog kamenja kako bi
se došlo do površine koja omogućava normalan rad (sl. 5).
Sl. 5. Čišćenje površine
Odmah je uočeno da se površinski sloj zidova kule raspao zbog loše strukture samog
kamena koji se lista na jako tanke pločice. Blokovi kule koji nisu od takvog vapnenaca posve
su sačuvani.
Prema planu istraživanja predviñeno je da se od četiri unutarnja kvadranta koja
okružuju središnji četvrtasti kameni blok kule ove godine istraže njih tri, to jest da se do
živoga iskopaju zapadni kvadranti i onaj u sjeveroistočnom dijelu. Takoñer je bilo predviñeno
da se otvori rov širine 1,5 m uz vanjsko lice južnog zida kule, te da se obavi terenski pregled
oko kule u radiusu od oko 50 m.
Zbog velike vrućine i prašine iskopavanja su bila prilično usporena.
3
Iskopavanja unutar kule
U gornjim slojevima uglavnom se nalazi sitno razlomljeno kamenje (savura)
pomiješano s krupnijim nepravilnim kamenim blokovima (sj. 1, sl. 6) koji leže na prema SI
koso polegnutom živcu koji ima duboke i nepravilne brazde, pukotine i udubljenja.
Sl 6 . Sloj većeg kamenja u
zapadnom dijelu kule
Sl 7. Živac na zapadnom i sjevernom dijelu kule
Ipak uočljiva je tendencija pružanja tih brazda u pravcu SI/JZ (sl. 7). Unutar tih brazda i
pukotina nalazi se tamnija zemlja ponegdje s manjom količinom kamenja izrazito bijele boje
koje je pločasto i sa zaobljenim rubovima (sj. 11 i 15), položeni kao neko popločanje i to u SI
uglu kule i uz unutarnji dio zapadnog dijela južnog zida (džep A, sl. 8 desno).
Sl. 8. Južni dio S-J profila unutar kule
Pri vrhu tog sloja, osobito u džepu A otkriveni su ulomci trbuha prethistorijske keramike
debljih i tanjih stijenki od čega i jedan rub trakaste drške i rub manje posude. Vjerojatno se
radi o brončanodobnoj keramici. U nižim slojevima takve keramike nema. Moguće je da se
ovdje radi o nekom prvobitnom humusu.
4
Stratigrafska situacija na južnom profilu SI kvadranta ukazuje da su se graditelji grčke
kule ukopali u sj 1 kako bi mogli graditi unutarnje lice kule. To se može uočiti i na uzdužnom
SJ profilu koji ide uz zapadno lice centralnog kamenog bloka kule (sj 3) do sjevernog i južnog
zida kule (sj. 4 i 6, sl. 8). Taj ukop nije svuda iste širine, varira od oko 40 do 80 cm. Ukop je
potom zasut je manjim kamenjem u kojem ima nalaza ulomaka grčke keramike. Radi se
uglavnom o ulomcima tegula i pokojim ulomkom stolnog posuña i rijetkim ulomcima fine
crnopremazane keramike. Moglo bi se reći da je površina tog sloja sloj nivelacije. Na taj sloj
legao je potom kulturni sloj (sj. 2, sl. 8). Kako je kula grañena izvana tek treba istražiti (sl. 9 i
10).
Sl. 9. SZ ugao kule
Sl. 10. Vanjski sjeverozapadni dio zida kule
Posebnu zanimljivost čini situacija oko centralnog kamenog bloka (sj 3). Prema
stratigrafskim pokazateljima izgleda da su grčki graditelji napravili okruglu rupu ukopavši se
u sj. 1 gotovo do živca. Na dno te rupe otkrili smo sloj sa morskim puževima – volcima – (sj
13) na koji je legao četvrtasti blok. Potom je rupa zatrpana (sj 20), a centralni blok okružen sj.
2, to jest hodnom površinom prizemlja kule (sl. 8 i 11).
Sl. 11. Centralni blok, pogled sa sjevera.
5
Iskopavanjima su otkriveni cijeli trakt zapadnog i sjevernog unutarnjeg lica kule (sl.
12), kao i JZ dio unutarnjeg južnog zida i SI dio unutarnje istočnog zida kule.
Sl. 12. Pogled s juga na kulu pred kraj iskopavanja.
Iskopavanja uz vanjski južni zid kule
Izvan samih zidova kule nalaze se nanosi raznog kamenja meñu kojima ima i dobro
očuvanih blokova kule. Posebno je to vidljivo na sjeverozapadnom i istočnom dijelu dok je
toga manje na J i JZ dijelu uglavnom zbog toga sto su najvjerojatnije blokovi kule korišteni
za gradnju obližnje suhozidne kuće i japnenice. Postavljeni rov širine 1,5 m i dužine od 7,5 m,
podijeljen je na dva dijela (sj. 12. i 14) izmeñu kojih je ostavljen profil širine 50 cm (taj se
profil nadovezuje na središnji S-J profil unutar kule)). Očišćeni su samo površinski slojevi (sl.
13).
Sl. 13. Pogled sa zapada na sondu
uz južni vanjski zid kule.
Sl. 14. Prekrivanje profila unutar kule.
6
U gornjem je nañeno dosta ulomaka lopiža i finije glazirane keramike novijeg doba, dok u
nižem sloju taj broj znatno smanjuje. Rov se nalazi u blizini suhozidne kuće pa je moguće da
je spomenuta novija keramika bila korištena u njoj. Nastavak istraživanja planiran je za iduću
kampanju kada se planira otvoriti i južni dio istočnog bedema (sj 7). Nadamo se da ćemo na
taj način dobiti uvid u to kako je kula srušena (dali sama od sebe ili nasilno) i u obim posla za
uklanjane tog nanosa kako bi se kula bolje istakla pri budućoj prezentaciji.
Terenski pregled oko kule
Teren oko kule je relativno ravan i kamenit rijetko pokriven niskom suhom travom s
nekoliko stavala zapuštenih maslina, nekoliko česmina i drugog grmolikog raslinja. Uokolo
su i suhozidne ograde i razne manje krčevine. Meñu sakupljenim nalazima (a radi se
uglavnom o novijoj keramici i ulomcima antičkih tegula) otkrivena su dva ulomka trbuha
antičkog pithosa i jedna ručka antičke amfore – što do sada nije bilo poznato s ovog nalazišta.
Radna interpretacija
Vrlo je moguće da su grčki graditelji sagradili kulu na mjestu gdje je bio prethistorijski
grobni humak - gomila. Koliki je taj humak bio i gdje se prostirao tek treba istražiti. To će se
eventualno utvrditi kada se skine ruševinski sloj kule koji se nalazi izvan njenog gabarita. Da
je riječ o mogućoj gomili na ovom mjestu ukazuje činjenica da se na svim susjednim
brežuljcima oko starogradskog polja nalazi takav spomenik (Škudljivac, Hum, Kaštilac,
Tatinja glavica, Hum nad Vrbanjem, Purkin kuk, Glavica, Starač). Uz to, spomenuti nalazi
prethistorijske keramike takoñer upućuju da se ovdje možda radi u grobnom humku. Ne treba
smetnuti s uma ni to da je Tor sagrañen ispred jednog velikog prethistorijskog nasipa koji
djeluje kao bedem koji je štitio vrh brda.
Nalazi sloja s volcima ispod središnji kamenog bloka koji je nosio unutrašnju
konstrukciju katova kule, možda ukazuju da se ovdje radi o nekakvom obredu prilikom
polaganja ovog bloka (danas bi se to nazvalo polaganje kamena temeljca). Volci su se kod
grka koristili u obredne svrhe. Recimo u Issi se uz grobove na Martvilu nailazilo na hrpe
volaka koji su očito znak pogrebnih rituala.
Preliminarna analiza keramičkih nalaza pokazuje da je kula bila u kratkoj upotrebi.
Vjerojatno je korištena samo u prvoj polovini 4. st. pr. Kr.
Posjeti
Za vrijeme iskopavanja dva puta su nas posjetili direktor Agencije za upravljanje
starogradskim poljem, gospodin Frančesko Duboković i direktor Muzeja Starog Grada Aldo
Čavić, a po jedanput nas je posjetio kolege Sasa Denegri iz Konzervatorskog ureda u Splitu i
Marinko Petrić iz Muzeja hvarske baštine u Hvaru, kolegice Irena Radić Rossi sa Sveučilišta
u Zadru, Sara Popović i Andrea Devlahović, nezaposlene kolegice, arhitekt Marko Lipovac iz
Splita, te lokalni novinar Slobodne Dalmacije Mirko Crnčević.
Kraj iskopavanja
Zadnji dan terenskog rada protekao je u zaštiti profila JI kvadranta koji nije istražen.
Nad njima je sagrañen suhozid u širini od oko 50 cm, visine oko 40 cm i dužini od 2 x po 2, 5
m. Sami profili obloženi su zelenom „krompirušom“ a na nju je naslonjeno kamenje (sl. 14).
Takoñer je sortirana dokumentacija, a nalazi, oprema i alat za teren prebačeni su u Muzej
Starog Grada.
7
Dokumentacija
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
Napravljen je popis i opis 22 stratigrafskih jedinica
Ispunjeno je 24 obrazaca za stratigrfske jedinice
Napravljen je S-J profil središnjeg dijela kule (pogled na istok) u mjerilu 1:10
Tehnički crtež SZ dijela vanjskog lica kule u mjerilu 1:10
Izrañena je stratigrafska matrica iskopavanja (sl. 15)
Voñen je dnevnik iskopavanja
Fotodokumentacija se sastoji od 321 digitalnih kolor snimka
Pokretni nalazi su oprani, popisani i spakirani te smješteni u depo Muzeja Starog
Grada
Sl. 15. Stratigrafska matrica iskopavanja.
Literatura:
Kirigin and Popović 1988
B. Kirigin and P. Popović, Maslinovik: A Greek tower in the Chora of Pharos, A
Preliminary report, u: Recent Developments in Yugoslav Archaeology, BAR IS 431,
Oxford l988, l77-l89.
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